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10 فیلم جدی مربوط به سینمای اجتماعی را که در بازه مهرماه 1400 

ید. این یک سوال امتحانی نیست؛  تا همین امروز اکران شده‌اند نام ببر

پرسشی است که پاسخ به آن ما را به وضعیت استراتژی اکران در سینمای 

ایران می‌رساند. حدود 40 درصد از تعداد فیلم‌های اکران‌شده در 

سینمای ایران در سال‌های اخیر را می‌توان ذیل سینمای اجتماعی 

طبقه‌بندی کرد. فیلم‌هایی با رگه‌های درام، جنایی یا روانشناختی که 

رگه‌هایی از نقد اجتماعی را در خود محفوظ کرده‌اند، سینمایی که 

در اوایل دهه 80 دوران اوج خود را تجربه کرد. به‌عنوان مثال از 10 

فیلم پرفروش سینمای ایران در سال 1381، 60 درصد از کل سینما را 

سینمای اجتماعی در بر گرفته بود که بیش از یک میلیون مخاطب را به 

سینماها کشاند و فیلمی مثل »من ترانه 15 سال دارم« با بلیت 400 

تومانی آن زمان حدود 600 میلیون تومان فروخت. 

   آمارهای چهار ماهه
 اعداد دوساله را به هم می‌ریزد

23 سال از 81 فاصله می‌گیریم و به سینمای امروز نگاهی می‌اندازیم. باز 

هم یک فیلم اجتماعی میزان یک میلیون فروش را رد می‌کند و ممکن است 

یک فیلم دیگر هم از همین جریان تولیدات در میان پنج فیلم پرفروش قرار 

بگیرد و از میزان یک میلیون بلیت عبور کند. درحالی‌که با بررسی وضعیت 

سینمای اجتماعی در سال‌های گذشته به نکته‌ای جالب برخورد می‌کنیم؛ 

در سال 1403 در نیمه اول هیچ اثری از سینمای اجتماعی وجود ندارد و 

در نیمه دوم سال به جز یک فیلم هیچ اثری از این سینما در جدول 5 فیلم 

پرفروش قرار نمی‌گیرد. وقتی به سال 1402 هم نگاهی می‌اندازیم باز هیچ 

فیلمی از سینمای اجتماعی در نیمه دوم سال وجود ندارد و در جدول فروش 

نیمه اول 1402 دو فیلم »کت چرمی« و »سه کام حبس« به چشم می‌خورند 

که البته مجموع فروششان به یک میلیون هم نمی‌رسد. برخی تحلیل‌شان 

این بود که سینمای موسوم به اجتماعی )اگر این نام را بتوانیم صادق بدانیم( 

 به جز کمدی هیچ اثر دیگری نمی‌فروشد، با این 
ً
به بن‌بست رسیده و عملا

حال آمارهای چهار ماه و چند روز نیمه اول 1402 در این تحلیل شکی 

جدی وارد کرده است.  

برآیند تحلیل سابق آن می‌شد که باید شکل و صورت‌بندی اکران را برای زنده 

نگه‌داشتن سینما، منطبق‌ بر کمدی‌ها چید و سینماها اولویت اصلی‌شان را 

روی آن‌ها بگذارند. در این بین برخی از آثار هم به‌عنوان حاشیه و یا اتفاقی 

متفاوت می‌آمدند و فروش می‌کردند، به‌عنوان مثال »مست عشق« در سال 

1403 آمد و فروش داشت و در جدول جایگاه سوم را کسب کرد. با این منطق 

 باقی ژانرها به حاشیه رانده 
ً
که سینمای اجتماعی به بن‌بست خورده اصولا

می‌شد. به نوعی نداشتن مخاطب فیلم‌های درام- اجتماعی یکی دو سال 

اخیر مساوی با عدم اقبال مخاطب به کلیت این‌گونه از فیلم‌ها در نظر گرفته 

می‌شد. بر همین اساس در بازه‌های زمانی مختلف میزان اکران فیلم‌های 

کمدی هم دستخوش تغییر می‌شد. به‌عنوان مثال وقتی در نیمه اول سال 

1401، 46 درصد از  آثار را درام‌های اجتماعی در بر گرفته بودند اما این 

آمار در سال نیمه دوم همان سال به 32 درصد کاهش پیدا کرد و در نیمه اول 

سال 1402 به 38 درصد رسید. این یعنی یک تلاش مشهود برای کم کردن 

فیلم‌های اجتماعی از اکران. البته همین آمار هم دچار نوسان شدند و در نیمه 

دوم 1402 به 43 درصد رسیدند و شش ماه بعد به 29 درصد کاهش پیدا 

کردند، این اولین باری بود که فیلم‌های کمدی از سینمای اجتماعی پیشی 

گرفته و تعداد فیلم‌هایش به 34 درصد کل اکران رسید. 

   آیا تعداد فیلم‌ها به اندازه کیفیتشان مهم است
حتی اگر کاهش میزان فیلم‌های حاضر به عنوان درام اجتماعی سال‌های 

1402 و 1403 را در نظر نگیریم باز هم یک پرسش جدی وجود دارد. چرا 

در بازه‌های زمانی‌ای که تعداد فیلم‌های اجتماعی قابل‌توجه است و از 40 

درصد عبور می‌کند باز هم جایی در چرخه پرفروش‌ها ندارند؟ برخی آن 

زمان این‌طور استدلال می‌کردند که چون مردم خوشحال نیستند و میزان 

رضایتشان از زندگی پایین آمده به سمت سینمای اجتماعی روی نمی‌آورند، 

بر همین اساس اصل سرمایه‌گذاری را روی سینمای کمدی می‌گذاشتند و 

سعی می‌کردند با بهره‌گیری از مؤلفه‌های فروش مخاطب چندمیلیونی را به 

سینما بیاورند. با این حال این تئوری هم از دو جهت به بن‌بست خورد؛ اول 

آنکه سینمای کمدی هم دیگر فروش سابق را ندارد و به تکرار افتاده. شوخی‌ها 

مردم را نمی‌خنداند و میزان فروش از 2 میلیون عبور نمی‌کند و به هزار زور 

یک میلیون و 500 هزار را رد می‌کند. از طرف دیگر سینمای اجتماعی هم 

با آثار قابل بررسی‌ای آمده که توان کشاندن مخاطب به سینما را دارد. با این 

همین دو نکته می‌شود گفت، عمده استدلال‌هایی که برای سلطنت کمدی 

بر سینما بیان شده بود، حالا محل بحث‌های جدی‌ای قرار گرفته. در چنین 

شرایطی منطقی به نظر می‌رسد که پخش‌کننده اصلی فیلم‌های کمدی به 

آثار سینمای اجتماعی روی بیاورد و بخواهد روی آن سرمایه‌‌گذاری کند. در 

چنین شرایطی خطری جدی سینمای ایران را تهدید می‌کند.

   خطر تک‌ژانری شدن از آنچه در جدول می‌بینید 

نزدیک‌تر است
در 4 سال اخیر، به جز نیمه دوم سال 1401 جدول پنج فیلم پرفروش بین دو 

 تنوعی وجود ندارد. از طرفی ورود سرمایه‌هایی که 
ً
گونه می‌چرخد و عملا

به جای فیلمنامه روی ژانر سرمایه‌گذاری می‌کنند هم بر کلیت صنعت اثر 

می‌گذارد. در چنین شرایطی تک‌ژانری شدن به‌شدت محتمل است. حتی اگر 

نگاه‌هایمان را گسترده‌تر کنیم و کل جدول اکران نگاهی بیندازیم، در چهار 

سال اخیر بیش از 50 درصد  کل آثار یا کمدی ا‌ست یا اجتماعی. در چنین 

شرایطی حتی تنفس فعلی سینما از شرایط دیده شدن و فروش کمدی‌ها باز هم 

شکننده است و امکان اینکه باز هم مخاطب از سینما روی بگرداند بالاست. 

با تمام این تفاسیر، مخاطب نشان داده که به فیلم خوب و قابل بحث نه 

نمی‌گوید. همان‌طور که آثار انیمیشنی‌ مثل »بچه‌زرنگ« نزدیک به دو میلیون 

مخاطب گرفت. همان‌طور که »آتابای«، »بی‌همه‌چیز« و »قهرمان« دیده 

شدند و هم‌اکنون فیلم‌هایی مثل »زن و بچه« و »پیرپسر« می‌گیرد و فیلم‌هایی 

مثل »زیبا صدایم کن« و »رها« هم در جدول کلی فروش قابل توجهی کسب 

می‌کنند. با این همه اگر مسئله تنوع اصلاح نشود، خیلی مشخص است که 

باز هم سینما به بن‌بست بخورد و باید گزارش دیگری بنویسم درباره اینکه 

ما گفتیم و تنوع ژانری اصلاح نشد.

وقتی به پرفروش‎ترین فیلم‌های نیمه اول سال گذشته نگاه می‌کنیم، 4 اثر 

کمدی و یک فیلم تاریخی دیده می‌شود و در نیمه دوم همان سال، 4 فیلم 

کمدی و یک اثر کودک و نوجوان در میان پرفروش‌‎ها قرار دارد. اما در نیمه 

اول سال 1404 این آمار تغییر می‌کند و یک فیلم درام به آثار پرفروش اضافه 

می‌شود. البته با افزایش تعداد آثار درام-اجتماعی اکران شده، تا پایان سال 

جاری امکان پرفروش شدن آثار بیشتری هم در این ژانر وجود دارد. به بهانه 

دیده شدن آثار درام-اجتماعی سراغ سجاد نوروزی، کارشناس فرهنگی 

و مدیر سینما آزادی رفتیم و از او درباره احیای دوباره این ژانر پرسیدیم. 

   در سال‌‎های گذشته فیلم‌های قابل اعتنایی

 در  ژانر غیرکمدی نداشتیم
سجاد نوروزی در پاسخ به سؤالی مبنی بر اینکه چقدر تنوع ژانری در فیلم‌های 

پرفروش امسال نسبت به سال گذشته مشهود است، گفت: »اگر در سال‌های 

اخیر تنها فیلم‌‎های کمدی پرفروش‌تر بودند و الان این رویه درحال تغییر 

است، به این موضوع برمی‌گردد که ما پیش ‌از این فیلم‌های قابل اعتنایی در 

ژانر غیرکمدی نداشتیم، غیر از یکی دو مورد محدود و همین علت باعث 

آن بود که ظرفیت اکران در اختیار کمدی‌ها قرار بگیرد.«

کید بر اینکه نباید دوقطبی‌سازی کرد که مخاطب  این کارشناس سینمایی با تأ

یا فیلم کمدی دوست دارد یا درام، می‌گوید: »ما نباید دنبال دوقطبی و 

دوگانه‎انگاری باشیم که بگوییم مردم کمدی دوست دارند یا درام. شما در 

سبد غذایی‎تان در طول هفته فقط جوجه کباب نمی‌خورید، حتی اگر این غذا 

را خیلی دوست داشته باشید. یا هر روز کوبیده میل نمی‌‎کنید بلکه سبد غذایی 

متنوعی انتخاب می‌کنید که آن مقدار کالری، ویتامین و پروتئینی که بدنتان 

نیاز دارد را تأمین کنید. در رابطه با سینما هم باید از همین مثال فیزیولوژیک 

بهره ببریم؛ یعنی در سینما باید تنوع ژانر وجود داشته باشد و این تنوع فقط به 

آثار کمدی و درام-اجتماعی محدود نمی‌شود. امروزه فیلم‌‎های مختلفی با 

موضوعات عاشقانه، پلیسی، جنایی و... در دنیا درحال تولید است و باید به 

همه آن‌ها توجه شود. این موضوع هم که می‌گویند فیلم کمدی تولید می‌شود 

چه ایرادی دارد؟ خب تولید شود.« نوروزی ادامه می‌دهد: »مردم دوست 

دارند فیلم خوب ببینند و اینکه کمدی باشد یا غیرکمدی تفاوت چندانی 

برایشان ندارد و این را هم باید گفت که فیلم خوب در هر ژانری می‌تواند تولید 

شود. نکته بعدی که باید به آن توجه شود این است که یک‌سری از فیلم‌های 

غیرکمدی ما در پروسه دو، سه سال اخیر به بحران خوردند؛ از شیوع بیماری 

کرونا گرفته تا وقایع 1401، همه این‌ها باعث افت فروش آن‌ها شد و اگر این 

 فروش خوبی را تجربه می‌کردند.«
ً
اتفاقات رخ نداده بود حتما

   کپی‎کاری هر ژانری را نابود می‌کند

نوروزی در ادامه در پاسخ به اینکه وضعیت فروش فیلم‌های درام-اجتماعی در 

یکی، دو سال اخیر چقدر شبیه به اوایل دهه 80 است که آثار درام فروش بالایی 

را در گیشه تجربه کردند، گفت: »برای پاسخ به این سؤال اول باید یک پرسش 

طرح کنم. فروش فیلم‌های درام چرا بعد از آن سال‌ها شکست خورد؟ دلیلش 

این بود که چند فیلمی که بر آسیب‌های اجتماعی و موضوعات خانوادگی تکیه 

داشتند توفیقاتی در گیشه به‌دست آوردند و همه شروع کردند به کپی کردن از آن‌ها. 

 این کپی‌کاری منجر 
ً
اتفاقی که در سال‌های اخیر برای »فسیل« هم افتاد. نهایتا

شد به افول سینمای غیرکمدی. عین همین اتفاق برای سینمای کمدی هم افتاد 

و با کپی‎برداری ناقص این سینما هم رو به افول حرکت کرد. باید به این موضوع 

توجه کرد که سینمای ما نیاز به تولید آثار در همه ژانر‌ها دارد و اگر نداشته باشد، 

این عدم توازن باعث می‌‎شودکه شما همیشه یک گیشه متزلزل داشته باشید.«

مدیرسینما آزادی همچنین دلیل محدود شدن تولیدات سینمایی به یک یا 

دو ژانر را نداشتن فیلمنامه می‌داند و می‌گوید: »یکی از مشکلات جدی ما 

در سینما نداشتن فیلمنامه خوب است و تا وقتی این مشکل حل نشود اتفاق 

خاصی رخ نمی‌‎دهد. مثل این می‌ماند که یک نانوا آرد نداشته باشد و از او 

بخواهید نان بپزد. این را هم باید گفت که برای سینمادار هیچ فرقی نمی‌‎کند 

که فیلم کمدی اکران شود یا غیرکمدی. به حرف اولم برمی‌گردم، مردم فیلم 

خوب دوست دارند و ژانر آن اهمیتی ندارد. این را بدانیم که تا وقتی نقطه 

آغاز تولید یک اثر که فیلمنامه است درست نشود، شما نمی‌‎توانید به رونق 

کید می‌کنم سه تا مشکل اساسی امروز سینمای  پیدا کردن امیدوار باشید. تأ

ایران اول فیلمنامه است، دوم فیلمنامه است، سوم هم فیلمنامه است.«

پرفروش شدن فیلم‌های اجتماعی انتقادی چه معنایی دارد؟

بازگشت به سینمای اجتماعی
کیانا تصدیق‌مقدم - محمدحسین سلطانی

گروه فرهنگ

5 فیلم پرفروش 6 ماهه دوم 1400
میزان بلیت فروخته شدهمیزان فروش )تومان(ژانرکارگردانفیلمردیف

2 میلیون و 20 هزار45 میلیارد و 918 میلیونکمدیسید مسعود اطیابیدینامیت1

1 میلیون و 918 هزار42 میلیارد و 84 میلیونکمدیسعید سهیلیگشت ارشاد 23

498 هزار12 میلیارد و 35 میلیوندرام-اجتماعیاصغر فرهادیقهرمان3

389 هزار9 میلیارد و 526 میلیوندرام-اجتماعیمحسن قراییبی‏همه چیز4

249 هزار5 میلیارد و 584 میلیوندرام-اجتماعینیکی کریمیآتابای5

5 فیلم پرفروش 6 ماهه اول 1401
میزان بلیت فروخته شدهمیزان فروش )تومان(ژانرکارگردانفیلمردیف

2 میلیون و 77 هزار67 میلیارد و 156میلیونکمدیمسعود اطیابیانفرادی1

1 میلیون و 244 هزار39 میلیارد و 612 میلیونکمدیمهران احمدیسگ‌بند2

585 هزار 20 میلیارد و 155 میلیوندرام-اجتماعیکاظم دانشیعلفزار3

580 هزار19 میلیارد و 153 میلیوندرام-اجتماعیآیدا پناهندهتی تی4

478 هزار15 میلیارد و 258 میلیوندرام-اجتماعینرگس آبیارابلق5

5 فیلم پرفروش 6 ماهه دوم 1401
میزان بلیت فروخته شدهمیزان فروش )تومان(ژانرکارگردانفیلمردیف

1 میلیون و 415 هزار44 میلیارد و 557 میلیونکمدیمسعود اطیابیبخارست1

573 هزار19 میلیارد و 403 میلیوندرام-اجتماعیامید شمسملاقات خصوصی2

817 هزار19 میلیارد و 284 میلیونکودک و نوجوانعباس عسکریلوپتو3

554 هزار13 میلیارد و 863 میلیونکودک و نوجوانمحمد خیراندیشپسر دلفینی4

372 هزار12 میلیارد و 80 میلیونکمدیحامد محمدیچپ راست5

5 فیلم پرفروش 6 ماهه اول 1402
میزان بلیت فروخته شدهمیزان فروش )تومان(ژانرکارگردانفیلمردیف

5 میلیون و 257900 میلیارد و 612 میلیونکمدیکریم امینیفسیل1

1 میلیون 464 هزار61 میلیارد و 880 میلیونکمدیکریم امینیشهر هرت2

417 هزار19 میلیارد و 681 میلیوندرام-اجتماعیسامان سالورسه‏کام حبس3

452 هزار19 میلیارد و 271 میلیونکمدیآرزو ارزانشآهنگ دونفره4

308 هزار14 میلیارد و 340 میلیوندرام-اجتماعیحسین میرزامحمدیکت چرمی5

5 فیلم پرفروش 6 ماهه دوم 1402
میزان بلیت فروخته شدهمیزان فروش )تومان(ژانرکارگردانفیلمردیف

6 میلیون 265 هزار276 میلیارد و 916 میلیونکمدیسید مسعود اطیابیهتل1

1 میلیون 693 هزار83 میلیارد و 398 میلیونکمدیبهمن گودرزیهاوایی2

1 میلیون 452 هزار63 میلیارد و 669 میلیونکمدیکریم امینیفسیل3

1 میلیون 360 هزار63 میلیارد و 658 میلیونکمدیکیانوش عیاریویلای ساحلی4

بچه‏زرنگ5
بهنود نکویی

هادی محمدیان 
و محمدجواد جنتی

1 میلیون 928 هزار62 میلیارد و 757 میلیونکودک و نوجوان

5 فیلم پرفروش 6 ماهه اول 1403
میزان بلیت فروخته شدهمیزان فروش )تومان(ژانرکارگردانفیلمردیف

4 میلیون 184 هزار233 میلیارد و 725 میلیونکمدیمسعود اطیابیتگزاس 13

2 میلیون 420 هزار146 میلیارد و 712 میلیونکمدیجواد عزتیتمساح خونی2

2 میلیون 81 هزار120 میلیارد و 109 میلیونتاریخیحسن فتحیمست عشق3

1 میلیون 540 هزار84 میلیارد و 87 میلیونکمدیرضا مقصودیخجالت نکش 42

1 میلیون 426 هزار77 میلیارد و 181 میلیونکمدیسعید سهیلیپول و پارتی5

5 فیلم پرفروش 6 ماهه دوم 1403
میزان بلیت فروخته شدهمیزان فروش )تومان(ژانرکارگردانفیلمردیف

5 میلیون 746 هزار337 میلیارد و 836 میلیونکمدیبهرام افشاریهفتاد سی1

4 میلیون 72 هزار229 میلیارد و 899 میلیونکمدیرامبد جوانزودپز2

1 میلیون 966 هزار121 میلیارد و 43 میلیونکمدیسروش صحتصبحانه با زرافه‌ها3

حسین صفارزادگان ببعی قهرمان4
1 میلیون 570 هزار67 میلیارد و 905 میلیونکودک و نوجوانو میثم حسینی

721 هزار42 میلیارد و 182 میلیونکمدیمصطفی شایستهخرچنگ5

5 فیلم پرفروش 5 ماهه اول 1404 )تا 11 مرداد(
میزان بلیت فروخته شدهمیزان فروش )تومان(ژانرکارگردانفیلمردیف

1 میلیون 528 هزار122 میلیارد و 596 میلیونکمدیپدرام پورامیریصددام1

1 میلیون 305 هزار106 میلیارد و 263 میلیونکمدیمسعود اطیابیدایناسور2

1 میلیون 156 هزار105 میلیارد و 254 میلیوندرام-اجتماعیاکتای براهنیپیرپسر3

606 هزار52 میلیارد و 152 میلیونکمدیحسین دوماریکوکتل مولوتف4

693 هزار51 میلیارد و 758 میلیونتاریخیابراهیم حاتمی‌کیاموسی کلیم‌الله5

در میان 5 فیلم پرفروش هر بازه زمانی تعیین شده چه ژانرهایی محبوب‎ترند؟

تعداد آثار کمدیسال
تعداد آثار درام-

اجتماعی

تعداد آثار 

یخی تار

تعداد آثار 

کودک و نوجوان

ژانر پرفروش هر بازه 

زمانی

درام-اجتماعی2300نیمه اول 1400

درام-اجتماعی2300نیمه اول 1401

کمدی و کودک و نوجوان2102نیمه دوم 1401

کمدی3200نیمه اول 1402

کمدی4001نیمه دوم 1402

کمدی4010نیمه اول 1403

کمدی400۱نیمه دوم 1403

کمدی53110 ماه اول 1404

بازه زمانی ساخت فیلم‌ها

تعداد کل 

فیلم‌های 

اکران‌شده

تعداد فیلم‌های 

سینمای 

اجتماعی/درام

درصد فیلم‌های 

اجتماعی/درام 

به نسبت کل آثار 

اکران‌شده

تعداد فیلم‌های 

سینمای کمدی

درصد فیلم‌های 

کمدی به 

نسبت کل آثار 

اکران‌شده

تعداد فیلم‌های 

سینمای دفاع 

مقدس

درصد فیلم‌های 

دفاع مقدس به 

نسبت کل آثار 

اکران‌شده

تعداد فیلم‌های 

یخی سینمای تار

درصد فیلم‌های 

یخی به  تار

نسبت کل آثار 

اکران‌شده

تعداد فیلم‌های 

سینمای کودک و 

نوجوان

درصد فیلم‌های 

کودک و نوجوان 

به نسبت کل آثار 

اکران‌شده

تعداد فیلم‌های 

دیگر ژانرها

درصد فیلم‌های 

دیگر ژانرها به 

نسبت کل آثار 

اکران‌شده

3515439264110026514ن.دوم 1400 تا پایان سال

3717468221300514616ن. اول 1401 تا ن.دوم سال

38123210261300821718ن.دوم 1401 تا پایان سال

3212389284130039413ن. اول 1402 تا ن.دوم سال

44194312275111251125ن.دوم 1402 تا پایان سال

3811291334381325821ن. اول 1403 تا ن.دوم سال

5423431528362461159ن.دوم 1403 تا پایان سال

3113429293102641300ن. اول 1404 تا ن.دوم سال

سجاد نوروزی در گفت‎وگو با »فرهیختگان«: 

مردم فیلم خوب دوست دارند و به ژانر آن توجه نمی‌کنند

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان


